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УКРАЇНА 

 
Анотація: Стаття є дослідженням організаційно-економічного аналізу визначення 
привабливих стратегій інтенсифікації господарських процесів на 
агропідприємствах. Зокрема тут розглянуті основні підходи щодо трактування 
понять інтенсифікація та інтенсивність на визначення першоджерел їх виникнення. 
Проаналізовано можливість реалізації окремих процесів інтенсифікації на 
агропідприємствах та визначено основні позитивні й негативні наслідки реалізації. 
В дослідження сформованого три основні перспективні варіанти реалізації стратегії 
інтенсифікації господарських процесів на агропідприємствах, проаналізовано 
переваги і недоліки їх застосування. 

 
 
Актуальність дослідження. На сучасному етапі функціонування 

агропідприємств в Україні досягнення позитивних результатів діяльності 
можливо лише при умові інтенсифікації господарських процесів, тобто більш 
ефективного використання внутрішніх господарських ресурсів для 
забезпечення результативності компанії. Обумовлено це в першу чергу тим, що 
зовнішні умови сучасного господарювання стали вкрай несприятливими через 
військовий стан, порушення напрацьованих логістичних процесів, зменшення 
доступності земельних ресурсів через замінованість, неможливість обробки під 
обстрілами тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що сьогодні існує 
значна кількість наукових робіт присвячених проблемам інтенсифікації 
діяльності агропідприємств в Україні. Проблематиці інтенсифікації виробничо-
господарських процесів присвячено багато праць провідних вчених, таких як  
В. Амбросов, В. Андрійчук, В. Бойко, О. Бугуцький, П. Гайдуцький,  
М. Дем’яненко, С. Дем’яненко. Всі існуючі дослідження можна розподілити на 
оцінку й аналіз ефективності їх функціонування на глобальному й локальному 
рівні, а також в межах конкретного підприємства. Проте, всі дослідники 
сходяться на думці про те, що результативність може бути досягнута саме 
завдяки процесам інтенсифікації на різних рівнях. 

Метою даного дослідження є проведення організаційно-економічного 
аналізу для визначення привабливих стратегій інтенсифікації господарських 
процесів на агропідприємствах. 

Основний матеріал. Процес формування інтенсивного розвитку є дуже 
складним і багатогранним, оскільки залежить від багатьох зовнішніх чинників, 
притаманних мікро-та макросередовищу сільськогосподарських підприємств, та 
внутрішніх чинників, якими оперують і коригують самі підприємства. Насправді 
зовнішні та внутрішні фактори настільки тісно переплітаються, що інтенсивний 
розвиток можуть формувати лише ті підприємства, які раціонально і швидко 
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впроваджують сучасні досягнення науково-технічного прогресу, що виникають 
внаслідок змін у таких ланках макросередовища, як науково-технічне 
середовище. Тому стрімке прискорення НТП та впровадження його результатів 
розглядається як один з найважливіших напрямів формування інтенсивного 
розвитку сільськогосподарських підприємств. 

Слід зазначити, що напрям забезпечення інтенсивного розвитку 
сільськогосподарських підприємств можна розглядати як напрям інтенсифікації 
виробництва в сільському господарстві. Поняття інтенсивності та інтенсифікації 
мають різний економічний зміст [1]. 

У випадку сільського господарства інтенсивність трактується як 
концентрація капіталу на одній земельній ділянці, а не розпорошення його на 
сусідніх ділянках. Кількісним вираженням інтенсивності приймається вартість на 
одиницю площі всього майна, включаючи землю, будівлі, знаряддя праці та 
машини, а також худобу. Важливе місце в доктрині інтенсивності займає 
положення про те, що капітальні вкладення в землю можуть бути значно 
збільшені за рахунок впровадження нової техніки, поліпшених систем 
землеробства, нових методів вирощування худоби і транспортування продукції. 

З економічної точки зору, збільшити загальний обсяг виробництва і 
прибуток на гектар сільськогосподарських земель можна за рахунок збільшення 
обсягу капіталу, що припадає на територію, і підвищення ефективності його 
використання. Можливі також різні комбінації цих двох факторів. Крім того, 
зростання ефективності сільськогосподарського виробництва часто 
досягається за рахунок зниження виробничих витрат на одиницю площі. Тому 
виправданим є трактування інтенсивності з урахуванням не лише обсягу 
вкладеного капіталу, але й досягнутих виробничих результатів, насамперед 
валової продукції, яка є матеріалом для формування кінцевого показника 
ефективності – норми прибутку [2]. 

Іншими словами, під інтенсивністю розуміється концентрація авансованого 
капіталу на гектар землі, яка гарантує переважний приріст продукції з площі та 
більш ефективне використання інвестиційних ресурсів. Завдання полягає в 
тому, щоб визначити, якою мірою авансований капітал та ефективність його 
використання впливають на зростання сукупного виробництва. 

Інтенсифікація, в свою чергу – це багатогранний процес, який формує 
інтенсивний розвиток на основі комплексної механізації та автоматизації 
виробництва, хімізації та електрифікації, впровадження енерго-, водо- та 
ресурсозберігаючих технологій і біотехнологій, меліорації земель, 
удосконалення організації праці та матеріального стимулювання, поглиблення 
спеціалізації виробництва та досягнення раціональної концентрації (рис. 1). 

При інтенсифікації виробництва необхідно враховувати її подвійну 
природу. Майже всі напрямки інтенсифікації, зокрема механізація та 
автоматизація, хімізація та меліорація, мають негативний вплив на агро 
екосистеми, особливо при необґрунтованому використанні. Ці негативні 
наслідки проявляються у погіршенні кругообігу органічних речовин, знищенні 
родючості ґрунтів, зменшенні вмісту гумусу та збільшенні щільності ґрунтів, 
накопиченні нітратів та залишків пестицидів у сільськогосподарській продукції, 
зниженні біологічної активності рослин і тварин, зменшенні стійкості до різних 
захворювань та порушенні біологічного і водного балансів. 

Здійснюючи інтенсивне відтворення, необхідно враховувати той 
об’єктивний факт, що кожен напрям інтенсифікації має свої межі використання, 
перевищення яких негативно впливає на агро екосистему. Тому необхідно  
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Рис. 1. Взаємозв’язок понять інтенсивності та інтенсифікації [2] 

 

говорити про екологічно допустимий рівень того чи іншого фактору 
інтенсифікації. Цей рівень можна вважати граничним, якщо забруднення 
продукту нітратами не перевищує гранично допустимий рівень, зазначений у 
стандарті. 

Таким чином, здійснюючи інтенсивний розвиток, компанії повинні 
забезпечити врахування екологічних стандартів. Основними ознаками таких 
екологічних міркувань є [3]: 

- забезпечення розширеного відтворення родючості ґрунтів шляхом 
підтримання та збільшення вмісту гумусу в ґрунті та забезпечення оптимального 
рівня оброблюваних земель; 

- виробництво екологічно чистої продукції та не допуск перевищення 
встановлених рівнів забруднення; 

- дотримання правил транспортування, зберігання та використання засобів 
захисту рослин, стимуляторів росту та мінеральних добрив з метою запобігання 
забрудненню навколишнього середовища та продуктів харчування; 

- запобігання порушенням екологічної безпеки та забезпечення регенерації 
повітря і води; 

- максимальне використання природних засобів боротьби зі шкідниками, 
хворобами та бур’янами рослин і тварин; 

- запобігання порушенням екологічних вимог при проектуванні, розміщенні, 
будівництві, реконструкції та введенні в експлуатацію нових будівель і споруд 
(переважно тваринницьких комплексів та меліоративних систем). 

При здійснення процесів інтенсифікації необхідно пам’ятати, що українське 
законодавство «Про охорону навколишнього природного середовища» 
встановлює збори за забруднення навколишнього природного середовища на 
основі лімітів на скиди і розміщення забруднюючих речовин та розміщення 
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сільськогосподарських, будівельних і промислових відходів. Підприємства 
сплачують за забруднення навколишнього середовища в межах лімітів як 
собівартість продукції, а за перевищення лімітів – з прибутку, що залишається в 
їхньому розпорядженні. 

Збалансована інвестиційна політика на всіх рівнях – національному, 
регіональному та господарському – та сприяння високій оборотності виробничих 
ресурсів мають вирішальне значення для формування інтенсивного розвитку 
[4]. 

Оцінка практичного функціонування агропромислових підприємств України 
дала можливість сформувати три альтернативні варіанти реалізації процесу 
інтенсифікації господарських процесів. 

Відповідно до першого варіанту, сільськогосподарські підприємства 
повинні постійно збільшувати обсяг витрат, які вони інвестують в 
сільськогосподарські активи (землю, худобу, багаторічні культури, техніку, 
інфраструктуру тощо), щоб отримати стабільний і відомий приріст випуску 
продукції на одиницю активу. Іншими словами, за цим варіантом віддача від 
витрат на одиницю об’єкта є постійною, і її можна збільшити лише шляхом 
збільшення обсягу витрат. Отже, перший варіант пов’язаний з простим 
відтворенням, реалізація якого вимагає від підприємств постійного пошуку 
фінансових ресурсів. 

Другий варіант інтенсифікації господарських процесів 
сільськогосподарських підприємств пов’язаний з отриманням більшого виходу 
продукції на одиницю витрат порівняно з попередніми питомими витратами. Цей 
варіант є найбільш прогресивним і базується на розширенні виробництва. Цей 
варіант може бути реалізований лише за умови переведення виробництва і 
технологій на інноваційну основу та використання принципово нових підходів, 
засобів та інструментів, що базуються на інноваціях. Цей варіант може бути 
реалізований лише за наявності висококваліфікованих працівників, які здатні 
розробляти і використовувати інновації та мають достатню мотивацію для їх 
досягнення. 

Третій варіант інтенсифікації господарських процесів 
сільськогосподарських підприємств є деструктивним і пов’язаний зі зменшенням 
кількості продукції, отриманої підприємством з одиниці сільськогосподарських 
угідь при незмінному рівні витрат. Якщо не докладати зусиль для постійної 
модернізації обладнання, використання передових методів виробництва та 
переходу до більш екологічно чистих технологій, ймовірність реалізації цього 
сценарію в аграрному секторі є досить високою. 

Для оцінки ступеня інтенсифікації бізнес-процесів на 
сільськогосподарських підприємствах можна використовувати загальні та 
приватні показники. До приватних показників належать матеріаломісткість, 
капіталомісткість, трудомісткість, розвиток виробничої системи, тип 
виробництва, напрям технологічного розвитку та показники ресурсо 
ефективності виробничої системи [5]. Дивлячись на динаміку кожного з цих 
показників, можна отримати чітке уявлення про те, які варіанти інтенсифікації 
реально спрацювали, і своєчасно розробити заходи для поліпшення ситуації. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. При інтенсифікації 
бізнес-процесів в аграрному секторі доцільно використовувати ефективні 
засоби та фактори виробництва, які забезпечують досягнення запланованих 
результатів та економічних вигод на одиницю ресурсного потенціалу. Додаткові 
інвестиції, як один із шляхів інтенсифікації, спрямовані на збільшення 
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виробництва продукції з гектара землі, підвищення якості та зниження 
собівартості продукції, сприяння окупності виробничих витрат та підвищення 
продуктивності праці. 

У сучасних умовах інтенсифікація бізнес-процесів у сільськогосподарських 
підприємствах базується на збільшенні виробництва конкурентоспроможної 
продукції, скороченні витрат робочого часу на одиницю продукції, підвищенні її 
якості, запровадженні коротших виробничих циклів та збільшенні врожайності 
сільськогосподарських культур і продуктивності тварин. 
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